



壬寅年六月二十  
2022年7月18日  
星期一

电子版: www.zjgrrb.com  
电子信箱: zjgrrb@163.com  
国内统一刊号: CN33-001E  
邮发代号: 31-2 总第12161号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

赴基层蹲点  
“转作风、解难题、促发展、保稳定”

## 读懂“一口热饭、一张床铺” 对劳动者的珍贵

记者张浩呈报道 又是忙碌的一天。诸暨的气温也直线飙升,达到了40摄氏度。

“走,我们出发。”随着省总工会机关干部赴绍兴诸暨市店口镇蹲点组组长沈勇斌的一声招呼,新一天的走访调研又开始了。

走访、座谈、慰问帮扶、主题党日活动……在过去十多天时间里,省总工会机关干部赴诸暨市店口镇蹲点组组长们的每一天都满满当当。

企业生产中遇到什么困难?基层工会需要什么?职工群众期盼什么?从“零距离”到“零距离”,蹲点干部们沉下身,安下心,主动接地气,结合蹲点地区和企业实际,将工作触角延伸到服务职工生活的“最后一公里”,读懂了“一口热饭、一张床铺”对劳动者的珍贵,也读懂了工会干部肩上的责任与担当。

情、民情,和不同的人打交道,要和谁都能对得上频道,对得上话,才能“接地气”。随着蹲点走访的深入,“零距离”的接触也拉近了企业职工和蹲点工会干部的心,心近了“话匣子”也打开了。

“最近我碰到一个难题,有一个员工发生重大疾病,他打电话过来,问公司有没有补助,因为没有先例,也不知道怎么办?”在浙江金菱制冷工程有限公司,工会主席陈子晟的一番话引起了蹲点组的注意。

“其实你们可以给职工购买职工医疗互助保障,每位职工一年只需缴纳60元,一旦发生重大疾病,就可以获得补助。”现场,蹲点组向陈子晟介绍了工会职工医疗互助保障。“这是工会组织开展的一项职工互助互济活动,保费低廉、保障力度较大、手续简便、赔付及时、管理规范,不以赢利为目的,可以大大缓解职工的经济压力。”



蹲点期间,蹲点组成员在企业参加“当一周工人”活动。记者张浩呈摄

“我们刚刚设立了‘员工共富’基金,首笔42万元的资金已经打入账户。”在浙江恒森实业集团有限公司,工会主席邵陈光的介绍,让蹲点组眼前一亮。

事实上,设立“员工共富”基金不止恒森实业一家企业。在蹲点期间,店口镇成立了企业“员工共富”基金联盟,5家当地企业成为“员工共富”基金首批试点培育单位。企业“员工共富”基金的关爱对象主要是企业在职员工及其家属,主要用于五个方面,即重大变故的慰问帮扶、重点对象的结对关爱、重要项目的服务补助、重要节日的活动保障以及好人好事的夸奖奖励。此外,员工职业教育培训、食堂补助、团建活动等也属于基金补助范围。

“通过走访调研,我们发现了基层很多工作亮点,获得了鲜活的经验。”沈勇斌说,像浙江盾安人工环境股份有限公司“一毛钱吃午餐”、浙江盾运实业有限公司“全员疗休养”“月月有活动”、诸暨市三峰实业有限公司“500万元打造员工宿舍”等都是改善职工生活品质的生动实践。

企业经营状况如何,基层工会作用发挥如何,也是蹲点的重点。走访中,蹲点组发现:受疫情影响,加上房地产不景气,不少企业订单下滑严重;原材料价格波动起伏,压缩企业利润;企业员工年龄偏大,面临青年人才流失、青年职工招工困难等难题……

“对于我们来说,订单影响不大,但青年人才流失一直是困扰我们的难题。”面对蹲点组的到来,宁巍机械科技有限公司总经理张浩亮倒起了苦水。

“宁巍机械”是一家专业从事事蜡精密铸造、锻造、机械加工于一体的企

业。由于行业特性,职工中男多女少,男职工大多面临婚恋问题,这给企业员工稳定带来很大影响。去年,企业一位工作了7年的技术人员,因为婚恋问题,选择跳槽去了广州一家企业,“培养一位成熟的技术人员很不容易,就这样流失了很可惜。”张浩亮说,“希望工会能举办交友活动,帮助企业员工解决婚恋问题。”

“走访下来,我们发现企业普遍面临成本上升、订单下降、利润下降的问题,基层工会则存在工会经费不足、人手不足、工会主席经验不足的问题。”沈勇斌说,下一步,针对走访调研中发现的问题,蹲点组将进行归纳整理,分门别类形成“问题清单”,并有针对性地列出“举措清单”,确保蹲点蹲到实处,措施靶向精准。

## 丽水市工会 第五次代表大会闭幕

杨秀清当选市总工会主席

本报讯 记者金钧胤报道 7月16日,历时两天的丽水市工会第五次代表大会在市工人文化宫胜利闭幕。

丽水市委书记胡海峰,省总工会党组书记、副主席吕志良出席开幕式并讲话。

大会审议通过了《关于丽水市总工会第四屆委员会工作报告的决议》《关于丽水市总工会第四屆经费审查委员会工作报告的决议》,确定了丽水工会未来五年总体要求和任务目标。大会选举产生丽水市总工会第五届委员会委员57名,第五届经费审查委员会委员9名。丽水市人大常委会副主任杨秀清当选为丽水市总工会第五届委员会主席,叶青、程浙军、吴松松、曾于兰、梅振伟、叶晓龙、邢伟勇、汤丽芳当选为丽水市总工会第五届委员会副主席,刘华、李丽格等10人当选为丽水市总工会第五届委员会常务委员。程浙军当选为丽水市总工会第五届经费审查委员会主任,陶家骥当选为副主任。

未来五年,是丽水全面建设社会主义现代化开新局谱新篇的关键时期。全市工会工作的总体要求是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,持续巩固和增强政治性、先进性、群众性,团结动员广大职工大力弘扬践行浙西南革命精神,坚毅笃行“丽水之干”,全面落实“八个必须坚持”,永做跨越式高质量发展道路上奋勇向前的新时代“挺进师”,努力在建设新丽水、建功共富路的新征程中彰显工会新作为,在扎实推进“两个先行”山区实践中作出工会新贡献。

## 省财贸金融系统职工演讲比赛举办 讲述基层职工的 奋斗故事

本报讯 记者程雷报道 7月15日,由中国财贸金融浙江省委员会主办,人民银行杭州中心支行工会协办,浙江农商银行联合银行工会承办的省财贸金融系统“喜迎二十大 奋进共富路”职工演讲比赛线下决赛在湖州市德清县举办。

此前,全省财贸金融工会的90名参赛选手参加了前期线上预赛,30名优秀选手脱颖而出晋级线下决赛。决赛中,参赛选手围绕“喜迎二十大 奋进共富路”主题,通过现场演讲的方式,讲述基层职工立足本职岗位的新时代奋斗故事,用小故事讲述大道理,用亲身经历或身边真人真事生动诠释了广大财贸职工爱岗敬业、努力奋斗、助力共富的家国情怀。

来自省国贸集团参赛选手俞晓露以《奋进共富路 耕耘在“东方”的金融+故事》为主题,声情并茂地讲述浙江东方金融向善、社会向上的企业发展“金融+”的故事。这篇演讲稿的诞生经历了漫长的打磨。“企业的发展之路离不开职工的贡献,我们决定从企业发展史入手,讲述企业如何走上现在‘金融+’多元发展之路。”省国贸集团旗下浙江东方金融控股集团股份有限公司工会主席赖颖敏说,作品创作过程中曾多次采访基层职工,让他们谈看法说建议,加入了令人动容的基层故事,经历了无数次修改,最终形成了这篇展现企业职工为支撑我省重大战略提供优质服务服务的作品。

决赛现场设现场评委若干名,由专家、学者等组成。经角逐,来自温州市财贸工会的曹倩、宁波市财贸金融工会的毕君、浙江农商银行联合银行的沈灿灿、省国贸集团的俞晓露、杭州市旅贸工会的徐梓浩获得本次比赛一等奖。

## 走近一点深入一点做实一点,省总工会机关干部安吉蹲点组亮出好作风 沉到基层练就解决问题真本领

记者胡朔报道 “蓝塘里81户人家,400多位村民。这两年村里统一规划,整体开发,散乱的村容村貌变化一新。环境美了,游客来了,民宿经济火了,村民收入多了,美好生活尽在村民自己的手里变成了现实。最希望在民宿管家技能提升方面给予指导和帮助……”高温天跑了一整天,胡慧霞趁着晚上空闲时间认真梳理着一天的调研情况。

企业职工技能素质提升、农业企业技术创新发展,助力职工追求美好生活品质……连日来,省总工会机关干部赴安吉灵峰街道总工会蹲点组开展的基层蹲点调研工作,潜心听取企业主、职工意见建议,虚心向基层党政干部学习,真心和职工群众交流讨教,两周时间行程紧凑,收获满满。一次专题学习宣传、一次主题党日活动、一次班前十分钟活动……对照蹲点“十个一”主要任务进度表,蹲点组组长、省总工会宣教部副部长胡慧霞完成一项,打上一个勾。“争取在这个基础上,蹲点期间再完成‘两个一’——基层工会组织我们跑一个记一笔,基层工会负责人见一个,加一个微信。”

走近一点,用脚步和汗水检验工作扎实程度

连续高温遇到基层调研,能碰撞出什么火花?

“前一周蹲点调研,我们日均走了两万步,电子秤见证了我们在大量流汗而减下去的体重。”蹲点组成员、省属企业总工会侯毓斌笑着说。

在港中旅(安吉)旅游发展有限公司了解职工书屋创建情况,在浙江路得坦摩汽车股份有限公司慰问劳动模范,在安吉强龙股份有限公司看望困难职工,夜访山川乡,和安吉县灵峰街道、安吉县文化馆一起送文化进企业,在永艺家具股份有限公司给一线职工宣传省第十五次党代会精神,宣讲新修改的《工会法》,参与职工“班前十分钟”活



蹲点组联系农业专家到田间开展志愿服务。

动,与职工师傅一起劳动、一起出汗……

一路走来,每走一家基层工会,企业主、工会干部和广大职工都希望与省里下来的“娘家人”唠唠嗑、交交心。

“我们企业从2001年发展到现在已经20年了,希望公司的档案能够科学规范管理起来,希望省总工会帮我们找一家这方面做得比较好的企业,参观学习一下。”“我们的这个职工书屋,面积大,硬件好,还能和县里的图书馆共享线上资源,不知道是不是能够申报省级职工书屋?”“我从学校毕业后进企业了,在学历提升方面,工会有什么好政策?这些好政策,有没有更便捷的渠道让我们一线职工了解到?”

5个镇街、乡,17家基层工会组织,白天走不过来的就晚上去,现场能解答的问题就当场回答。“我们当场解决不了的,就带回去和相关部门衔接,尽量给你们一个明确的说法。”蹲点组成员王涛诚恳的话总能让大家感到踏实。

深入一点,拿出“娘家人”做职工工作的真本领

在与永艺家具股份有限公司职工进行座谈的过程中,蹲点组成员梁嗣超给职工代表现场宣讲《工会法》,话题自然而然引到了职工的学历提升、子女教育、未来发展等问题上。

许多职工都坦率表达了自己的想法,而职工王津欲言又止,引起了蹲点组成员李亚东的注意。“没关系,有什么问题说出来,我们看看能不能帮上忙,我们帮不了的说不定还能找其他的什么关系帮你解决。”在大家的鼓励下,王津透露了自己焦虑的原因。“我们孩子在江西老家读小班,9月份想把她接到安吉插班念中班,现在已经7月中旬了,我问了当地两个幼儿园,都没有准信,比较着急。”

蹲点组成员、安吉县总工会经审办主任程刻记录下王津的电话,仔细询问

企业行政中心副总监黄孟玲是否已将相关政策用好用足?并表示如果企业这边需要县总工会帮助的,尽管提出来,由“娘家人”出面和相关部门协调。

“我们每年都会收集职工子女就学的相关信息,像你这样插班的情况一般都要到8月中下旬才会有反馈消息,现在没有消息就是好消息。”黄孟玲表示。

“今天的这场座谈会我问了最重要的问题,大家给我吃了定心丸,干活都有劲了。”王津笑着说。

做实一点,全心服务精准对接基层所需

前不久结束的省第十五次党代会上,省委书记袁家军强调,要推进“两个先行”必须突出把握五大工作导向,其中之一是要突出创新制胜。这次,蹲点组来到灵峰街道大竹园村进行专题学习宣传,安吉七彩灵峰农业发展有限公司负责人郭顺峰就表明了希望通过专家指导,带动农业种植也能够创新制胜。

“我们的种植面积大,油菜的亩产量比别家低,另一个是有没有产量高、质量稳定的水稻品种?”一边握着蹲点组工作人员的手,一边把自己的想法说了出来。蹲点组成员侯林翰当即就接下了郭顺峰抛来的问题。一番联系后,敲定了4名专家——由省农科院工会主席刘宁带队,水稻专家李春春、油菜专家张尧峰、蔬菜专家周国治组成劳模工匠服务队直接来到郭顺峰的种植基地,面对面帮他解困。“油菜你可以早点播种,在水稻收割之前,就可以把籽先播下去,你产量低的问题应该就可以解决。”油菜专家张尧峰一语点醒了郭顺峰。

两周时间蹲点调研,蹲点组听清了诉求,看到了问题也磨练了本领,帮助企业做好省职工书屋创建工作,联系省市考察单位,为企业提供参观交流机会,为当地农业企业联系劳模工匠服务队点对点解难题。蹲点组成员表示,接下来,还未完成的蹲点任务,他们将逐条落实,职工和企业主布置的“回家作业”,他们将带回去认真作答。

## 童心筑梦 快乐成长 衢州工会暑期托管班办到职工心坎上

通讯员毛朝晖 宋欣梅 姚磊报道 讲述革命故事,鉴赏英语歌曲、参观劳模工匠馆、火灾逃生演练、防溺水自救、传统剪纸、职业体验馆……丰富多彩的课程,让职工子女拥有了一个“快乐暑假”。

近日,衢州市总工会2022年“童心筑梦 快乐成长”暑期爱心托管班开班,丰富多彩的课程设计,既增长了学生的课外知识,又培养了学生的动手能力,赢得了学生及家长的阵阵喝彩声。

贴心服务 解除职工后顾之忧

每年七八月份,是小学生最快乐的暑假,也是不少企业职工最头疼的两个月。特别是许多外来务工人员的女儿,放暑假了,这批“小候鸟”一方面迫切要与父母团聚,另一方面,“小候鸟”谁来衢州,谁来照顾他们?

通过前期的摸排调研,衢州市总工会在智造新城职工活动服务中心开办了暑期爱心托管班,招收了100名智造新城各企业、市本级新就业群体工会会员以及外来务工人员小学阶段职工子女。

此次暑期托管班中,有8名孩子的父母是五一劳动奖章获得者、“浙江工匠”、在役或退役军人,有16名孩子的父母属于新就业群体,还有19名来自外来务工人员“小候鸟”或父母在外打工的留守儿童。

红烧大虾、金针菇豆腐、炒豇豆,还有水果、酸奶……中午11时30分,在门口传来阵阵食物香气的“催促”下,暑期托管班的孩子们恋恋不舍地放下手中的画笔,或停下劲舞的步伐,离开运动场地。

暑期托管班的午餐均由四星级东方大酒店统一供餐。“孩子们的午餐必须要保证,既要吃得饱也要吃得

好。”暑期托管班负责人徐萍介绍。

为了让孩子们能够有午休的场地,工会将劳模工匠馆腾出,并放上了100块舞蹈垫,孩子们只要从自家带上小枕头和小毯子,就能够甜甜地睡上午觉。放学后,为了保证每一位学生的安全,分年级分时段由志愿者带领孩子到家长接送点,并一一确认后放行,做到每个孩子都开心而来,安全而归。

特色教育 提高学生动手能力

除了美术、声乐、舞蹈等艺术课,工会暑期托管班还开设了讲述革命故事、鉴赏英语歌曲、参观劳模工匠馆以及火灾逃生演练、防溺水自救、手工制作劳动、职业体验馆等特色课程。

“劳动是社会的主旋律”,暑期托管班第一课就以“劳模工匠”为主题,百名小学生参观了劳模工匠、工匠精神的教育,“爸爸妈妈用他们勤劳的双手创造了我们幸福的生活,他们很了不起,我爱他们”,孩子们在稚嫩的话语中充满着对劳动的崇拜,在他们幼小的心田播下劳动的种子。

为了进一步了解学生的身心健康,衢州市总工会还邀请了爱尔眼科的医生为学生们上了一堂《爱眼课》,为100名小学生进行了视力检查。

衢州市总工会党组书记、常务副主席郑小龙表示,职工有需求,工会有响应。衢州市总工会将以此次托管班为契机,动员全市各级工会积极探索职工子女托管服务的有益形式,探索广大职工充分感受到工会组织“娘家人”的温暖和关爱。

据悉,今年衢州市各级工会共举办了23个暑期托管班,惠及广大职工家庭。